[bookmark: _GoBack]
浙江省金华市婺城区2018-2019学年八年级（上）期末数学试卷
一、选择题（本大题共10小题，共30.0分）
1. [bookmark: topic_aef48d2f-0dd0-4a7f-9312-91ff6ac885]下列各组数可做为一个三角形三边长的是　　
A. 4，6，8	B. 4，5，9	C. 1，2，4	D. 5，5，11
【答案】A
【解析】解：A、，能组成三角形；
B、，不能组成三角形；
C、，不能组成三角形；
D、，不能组成三角形．
故选：A．
在三角形中任意两边之和大于第三边，任意两边之差小于第三边，据此可得答案．
本题考查了三角形三边关系，在运用三角形三边关系判定三条线段能否构成三角形时，只要两条较短的线段长度之和大于第三条线段的长度即可判定这三条线段能构成一个三角形．

2. [bookmark: topic_bd175c1b-d8e5-42b3-bb5e-c35be3dcdd]如图，小手盖住的点的坐标可能是　　
A. 
B. 
C. 
D. 


	


【答案】B
【解析】解：A、在第一象限；
B、在第二象限；
C、在第三象限；
D、在第四象限．
故选：B．
根据盖住的点在第二象限，对各选项分析判断即可得解．
本题考查了各象限内点的坐标的符号特征，记住各象限内点的坐标的符号是解决的关键，四个象限的符号特点分别是：第一象限；第二象限；第三象限；第四象限．

3. [bookmark: topic_9ca05328-5f59-4229-8685-03cccaed69]若，则下列不等式中正确的是　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】B
【解析】解：A、当时，不等式两边都减b，不等号的方向不变得，故A错误；
B、当时，不等式两边都乘以，不等号的方向改变得，故B正确；
C、不等式两边的变化必须一致，故C错误；
D、当时，不等式两边都除以4，不等号的方向不变得，故D错误．
故选：B．
正确运用不等式的性质进行判断．
本题考查了不等式的性质：
不等式的两边同时加上或减去同一个数或整式不等号的方向不变；
不等式的两边同时乘以或除以同一个正数不等号的方向不变；
不等式的两边同时乘以或除以同一个负数不等号的方向改变．

4. [bookmark: topic_d06117da-a4fb-4ba2-b187-ed0a95d495]对于命题“若，则”，下面四组关于a，b的值中，能说明这个命题是假命题的是　　
A. ，，	B. ，，
C. ，，	D. ，，
【答案】D
【解析】解：
在A中，，，且，满足“若，则”，故A选项中a、b的值不能说明命题为假命题；
在B中，，，且，此时不但不满足，也不满足不成立，故B选项中a、b的值不能说明命题为假命题；
在C中，，，且，此时不但不满足，也不满足不成立，故C选项中a、b的值不能说明命题为假命题；
在D中，，，且，此时满足满足，但不能满足，即意味着命题“若，则”不能成立，故D选项中a、b的值能说明命题为假命题；
故选：D．
说明命题为假命题，即a、b的值满足，但不成立，把四个选项中的a、b的值分别代入验证即可．
本题主要考查假命题的判断，举反例是说明假命题不成立的常用方法，但需要注意所举反例需要满足命题的题设，但结论不成立．

5. [bookmark: topic_a2328981-d9bf-44cf-9d99-05ed06b99c]下列条件中，不能判断一个三角形为直角三角形的是　　
A. 三个角的比是1：2：3	B. 三条边满足关系
C. 三条边的比是2：3：4	D. 三个角满足关系
【答案】C
【解析】解：A、三个角的比为1：2：3，设最小的角为x，则，，，故正确；
B、三条边满足关系，故正确；
C、三条边的比为2：3：4，，故错误；
D、三个角满足关系，则为，故正确．
故选：C．
根据直角三角形的判定方法，对选项进行一一分析，排除错误答案．
本题考查勾股定理的逆定理的应用判断三角形是否为直角三角形，已知三角形三边的长，只要利用勾股定理的逆定理加以判断即可；若已知角，只要求得一个角为即可．

6. [bookmark: topic_1c5b1c25-a43a-40d5-8907-34dff4a6a8]将直线向左平移2个单位所得的直线的解析式是　　
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】D
【解析】解：将直线向左平移2个单位所得的直线的解析式为：．
故选：D．
根据函数左右平移的规律：“左加右减”可得出平移后的函数解析式，即可得出答案．
此题考查了一次函数图象与几何变换，解答本题关键是掌握平移的法则：“左加右减”，“上加下减”，属于基础题，难度一般．

7. [bookmark: topic_21c0204c-dd08-4c22-bb03-f7e30337cc]如图是一次函数与的图象，则下列结论；；当时，中，正确的个数是　　
A. 0
B. 1
C. 2
D. 3

	


【答案】B
【解析】解：由图象可得，
一次函数中，，故正确，
一次函数中，故错误，
当时，，故错误，
故选：B．
根据函数图象可以判断题目中的各个小题是否正确，本题得以解决．
本题考查一次函数的图象，解答本题的关键是明确题意，利用一次函数的性质和数形结合的思想解答．

8. [bookmark: topic_82c9c4be-326a-4b27-ba56-b33f773b4d]如图，O是正内一点，，，，将线段BO以点B为旋转中心逆时针旋转得到线段，下列五个结论中，其中正确的结论是　　
可以由绕点B逆时针旋转得到；
点O与的距离为4；
；
；
．
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】C
【解析】解：为等边三角形，
，，
线段BO以点B为旋转中心逆时针旋转得到线段，
，，
，，，
可以由绕点B逆时针旋转得到，所以正确；
，，
为等边三角形，
，，所以正确；
可以由绕点B逆时针旋转得到，
，
在中，，，，
，
为直角三角形，
，
，所以正确；
，所以错误；
作于H，如图，
在RtAOH中，，
，，
，
，
，
即，
，所以正确．
故选：C．
利用等边三角形的性质得，，利用性质得性质得，，则根据旋转的定义可判断可以由绕点B逆时针旋转得到，则可对进行判断；再判断为等边三角形得到，，则可对进行判断；接着根据勾股定理的逆定理证明为直角三角形得到，所以，则可对进行判断；利用可对进行判断；作于H，如图，计算出，，则，，然后计算出，从而得到，最后利用可对进行判断．
本题考查了旋转的性质：对应点到旋转中心的距离相等；对应点与旋转中心所连线段的夹角等于旋转角；旋转前、后的图形全等也考查了等边三角形的判定与性质和勾股定理、勾股定理的逆定理．

二、填空题（本大题共6小题，共24.0分）
9. [bookmark: topic_c74de4d1-2901-40dc-87f8-e18d082f6e]函数中，自变量x的取值范围是______．
【答案】
【解析】解：根据题意得：，
解得：．
故答案为：．
分式的意义可知分母：就可以求出x的范围．
主要考查了函数自变量的取值范围的确定和分式的意义函数自变量的范围一般从三个方面考虑：
当函数表达式是整式时，自变量可取全体实数；
当函数表达式是分式时，考虑分式的分母不能为0；
当函数表达式是二次根式时，被开方数非负．

10. [bookmark: topic_b9ed243d-e25f-49f3-85da-c51f05fcff]如图是2002年在北京召开的世界数学家大会的会标，其中央图案正是经过艺术处理的“弦图”，它蕴含着一个著名的定理是______．




	


【答案】勾股定理
【解析】解：根据勾股定理的定义并结合题给图形可得，该弦图蕴含的定理是勾股定理．
故答案为：勾股定理．
根据勾股定理的定义，如果直角三角形的两条直角边长分别是a，b，斜边长为c，那么，即可得出答案．
本题考查勾股定理的概念，属于基础题，注意掌握在任何一个直角三角形中，两条直角边长的平方之和一定等于斜边长的平方．

11. [bookmark: topic_8797bf87-e1b9-4705-bffe-5bea5e5945]如图，，请补充一个条件：______，使≌．


	


【答案】或者
【解析】解：，，
当或或时，
≌．
故填或．
要使≌，已知了以及公共边BC，因此可以根据SAS、AAS分别添加一组相等的对应边或一组相等的对应角．
本题考查三角形全等的判定方法；判定两个三角形全等的一般方法有：SSS、SAS、ASA、AAS、添加时注意：AAA、SSA不能判定两个三角形全等，不能添加，根据已知结合图形及判定方法选择条件是正确解答本题的关健．

12. [bookmark: topic_6144cf92-d6e1-4be4-9b49-ec9977500c]不等式的正整数解是______．
【答案】1、2
【解析】解：，
移项得：，
合并同类项得：，
把x的系数化为1得：，
是正整数，
、2．
故答案为：1、2．
首先移项，合并同类项，把x的系数化为1，解出不等式的解集，再从不等式的解集中找出适合条件的正整数即可．
此题主要考查了求不等式的整数解，正确解不等式，求出解集是解答本题的关键解不等式应根据不等式的基本性质，同学们要注意在不等式两边同时除以同一个负数时，不等号一定要改变．

13. [bookmark: topic_7aac94dc-ceb2-4e8b-abbc-02af0989f5]如图，在中，，的平分线BD交AC于点D，，，，则在中，BD边上的高为______．

【答案】6
【解析】解：如图，作于E，交BD的延长线于H．

在中，，，，
，
平分，，，
，
，
，
故答案为6．
首先过D作，交BD的延长线于根据角平分线上的点到角两边的距离相等可得，再利用面积法构建方程即可解决问题．
此题主要考查了角平分线的性质，关键是掌握角的平分线上的点到角的两边的距离相等．

14. [bookmark: topic_2733f3df-a6d1-4b6e-a39a-abaa891724]在平面直角坐标系中，点A、B、C的坐标分别为，，，点P，Q是边上的两个动点点P不与点C重合，以P，O，Q为顶点的三角形与全等，则满足条件的点P的坐标为______．



	


【答案】或
【解析】解：以P，O，Q为顶点的三角形与全等，
如图1所示，当≌时，
即，
过P作于E，过B作于F，
则，
，
，，
，
，
∽，
，
，
，，
点P的坐标为；
如图2，当≌时，
即，，
四边形PQCO是平行四边形，
，
过P作于E，过B作于F，
则，
，
，，
，
，
，
，
，
点P是OB的中点，
，
，，
点P的坐标为，
综上所述，点P的坐标为或．
故答案为：或．
如图1所示，当≌时，即，过P作于E，过B作于F，则，根据勾股定理得到，根据相似三角形的性质得到，，于是得到点P的坐标为；如图2，当≌时，即，，点的四边PQCO是平行四边形，求得，过P作于E，过B作于F，则，根据平行线分线段成比例定理即可得到结论．
本题考查了全等三角形的判定，平行四边形的判定和性质，相似三角形的判定和性质，正确的作出辅助线是解题的关键．

三、计算题（本大题共1小题，共8.0分）
15. [bookmark: topic_23ba85b3-1c10-429b-834e-ce140eb6d7]某批服装进价为每件200元，商店标价每件300元，现商店准备将这批服装打折出售，但要保证毛利润不低于，问售价最低可按标价的几折？要求通过列不等式进行解答
【答案】解：设售价可以按标价打x折，
根据题意，得：，
解得：，
答：售价最低可按标价的7折．
【解析】设售价可以按标价打x折，根据“保证毛利润不低于”列出不等式，解之可得．
本题主要考查一元一次不等式的应用，解题的关键是理解题意，找到题目蕴含的不等关系，并据此列出不等式．

四、解答题（本大题共7小题，共58.0分）
16. [bookmark: topic_ebf413b1-5b1a-484c-912c-dc39dc1fbb]解不等式组
【答案】解：，
解不等式，得，
解不等式，得，
所以，不等式组的解集为．
【解析】先求出两个不等式的解集，再求其公共解．
本题主要考查了一元一次不等式组解集的求法，其简便求法就是用口诀求解求不等式组解集的口诀：同大取大，同小取小，大小小大中间找，大大小小找不到无解．

17. [bookmark: topic_ca4d50b1-8b22-4537-bb4e-b5bb0ca269]如图，AB与CD相交于点E，，求证：．



	


【答案】证明：连接AC，
，
，
在和中

≌，
，
，，，
．
【解析】根据等腰三角形的性质得出，根据全等三角形的判定得出≌，根据三角形的性质得出，根据三角形的内角和定理求出即可．
本题考查了全等三角形的性质和判定和三角形内角和定理，能求出≌是解此题的关键．

18. [bookmark: topic_a199d179-51b1-41a4-9c9b-3058a3ab19]如图，在中，AE是的角平分线，AD是BC边上的高，且，，求、的度数．



	


【答案】解：是BC边上的高，，
；
在中，，
是的角平分线，
，
．
【解析】根据直角三角形两锐角互余可得，再利用三角形的内角和定理求出，根据角平分线的定义求出，然后根据计算即可得解．
本题考查了三角形的内角和定理，高线、角平分线的定义，熟记定义并准确识图，理清图中各角度之间的关系是解题的关键．

19. [bookmark: topic_9eba6517-e6f9-482c-9072-32a07c251a]如图是由边长为1的小正方形组成的网格图．
请在网格图中建立平面直角坐标系xOy，使点A的坐标为，点B的坐标为；
若点C的坐标为，关于y轴对称三角形为，则点C的对应点坐标为______；
已知点D为y轴上的动点，求周长的最小值．

【答案】
【解析】解：建立如图所示的平面直角坐标系；
如图所示，即为所求；点坐标为，
故答案为：；
连接交y轴于D，
则此时，周长的值最小，
即周长的最小值，
，，
周长的最小值．
根据题意建立如图所示的平面直角坐标系即可；
根据关于y轴对称的点的坐标特征即可得到结论；
连接交y轴于D，根据勾股定理函数三角形的周长公式即可得到结论．
本题考查了轴对称最短路线问题，勾股定理，关于坐标轴对称的点的坐标特征，正确的作出图形是解题的关键．

20. [bookmark: topic_56c32fa3-b8b4-4093-8798-53638feff6]甲、乙两车都从A地驶向B地，并以各自的速度匀速行驶甲车比乙车早行驶，甲车途中休息了设甲车行驶时间为，下图是甲乙两车行驶的距离与的函数图象，根据题中信息回答问题：
填空：______，______；
当乙车出发后，求乙车行驶路程与的函数解析式，并写出相应的x的取值范围；
当甲车行驶多长时间时，两车恰好相距50km？请直接写出答案．

【答案】1   40
【解析】解：．
甲车匀速行驶，
．
设乙行驶路程，依题意得，

解得，．
乙行驶路程．
当时，，解得，．
自变量取值范围为．
设甲在后一段路程，依题意得，
，解得．
甲路程．
当时，由两车相距50km得，
解得，．
当时，若两车相距50km，则
解得，．
当时，乙车已到达目的地，两车相距50km，则
解得，．
故答案为，，，．
用休息后出发时间减去即为m的值；根据甲匀速行驶即可求出a的值；
设乙行驶路程，找出图象上和代入即可求出k，b值，从而求出解析式；
用待定系数法求出甲路程y与时间x的关系，由“两车相距50km”得到列出方程求出x即为答案．
本题考查了一次函数的应用，解题关键是明确题意找出所求问题需要的条件，第三问需要分三种情况进行讨论是本题的难点．

21. [bookmark: topic_78d50cc8-717a-4c64-aadc-f2e97cb912]定义：如果经过三角形一个顶点的线段把这个三角形分成两个小三角形，其中一个三角形是等腰三角形，另外一个三角形和原三角形的三个内角分别相等，那么这条线段称为原三角形的“和谐分割线”，例如：如图1，等腰直角三角形斜边上的中线就是一条“和谐分割线”
判断下列两个命题是真命题还是假命题填“真”或“假”
等边三角形必存在“和谐分割线”
如果三角形中有一个角是另一个角的两倍，则这个三角形必存在“和谐分割线”．
命题是______命题，命题是______命题；
如图2，，，，，试探索是否存在“和谐分割线”？若存在，求出“和谐分割线”的长度；若不存在，请说明理由．
如图3，中，，若线段CD是的“和谐分割线”，且是等腰三角形，求出所有符合条件的的度数．


【答案】假   真
【解析】解：等边三角形不存在“和谐分割线”，不正确，是假命题；
如果三角形中有一个角是另一个角的两倍，则这个三角形必存在“和谐分割线”，正确，是真命题，
故答案为：假，真；

存在“和谐分割线”，理由是：
如图作的平分线，

，，
，
，
是等腰三角形，且∽，
线段AD是的“和谐分割线”，
．

如图3中，分2种情形：

当，∽时，
设，则

可得．
当，∽时，
设，则

可得．
综上所述，满足条件的的值为或．
根据“和谐分割线”的定义即可判断；
如图作的平分线，只要证明线段AD是“和谐分割线”即可，并根据三角函数或相似求AD的长；
分2种情形讨论即可；
本题考查三角形综合题、等腰三角形的判定和性质、相似三角形的判定和性质、“和谐分割线”的定义等知识，解题的关键是学会用分类讨论的思想思考问题，属于中考常考题型．

22. [bookmark: topic_7ea3f1d6-d0c4-4c24-990e-8653044b5d]如图，直线与x轴、y轴分别交于点、，点P在x轴上运动，连接PB，将沿直线BP折叠，点O的对应点记为．
求k、b的值；
若点恰好落在直线AB上，求的面积；
将线段PB绕点P顺时针旋转得到线段PC，直线PC与直线AB的交点为Q，在点P的运动过程中，是否存在某一位置，使得为等腰三角形？若存在，求出点P的坐标；若不存在，请说明理由．


【答案】解：点、在直线上，
，
解得：，；

存在两种情况：
如图1，当P在x轴的正半轴上时，点恰好落在直线AB上，则，，
，
是等腰直角三角形，
，，
由折叠得：，，
≌，
，
，
中，，
；
如图所示：当P在x轴的负半轴时，

由折叠得：，，
，
，
；

分4种情况：
当时，如图2，P与O重合，此时点P的坐标为；
当时，如图3，

，
，
，
，
，
，
，
；
当时，如图4，此时Q与C重合，
，
，
中，，
，
，
，
，
；
当时，如图5，此时Q与A重合，则P与A关于y轴对称，
此时；
综上，点P的坐标是或或或．
【解析】用待定系数法直接求出；
分P在x轴的正半轴和负半轴：当P在x轴的正半轴时，求，根据三角形面积公式可得结论；当P在x轴的负半轴时，同理可得结论；
分4种情况：分别以P、B、Q三点所成的角为顶角讨论：
当时，如图2，P与O重合，当时，如图3，当时，如图4，此时Q与C重合当时，如图5，此时Q与A重合，则P与A关于y轴对称，根据图形和等腰三角形的性质可计算对应点P的坐标．
此题是一次函数综合题，主要考查了待定系数法，三角形的面积公式及等腰三角形的判定，并注意运用数形结合的思想和分类讨论的思想解决问题．
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